

新加坡南洋理工院校企合作案例及其启示

肖红

(阜新市第一中等职业技术专业学校, 辽宁 阜新 123000)

摘要: 本文作者通过对新加坡南洋理工学院(NYP)进行实地考察和学习,体会到新加坡南洋理工学院的成功经验是校企合作的有序开展。因此,深入研究和分析新加坡校企合作的优点,对于探索适合我国国情的职业教育,具有重要借鉴意义。

关键词: 无界化组织理念;教学工厂;项目教学;校企合作

DOI:10.13768/j.cnki.cn11-3793/f.2017.1847

新加坡南洋理工学院(NYP)以其先进的办学理念,灵活的办学系统,和谐的校园文化氛围在世界职业教育领域中独树一帜,成为众多职业教育者研究和探索的对象。新加坡南洋理工学院在数十年的探索中寻找到了适合自己国情、校情的办学理念和模式,有许多值得我们学习和借鉴。

一、校企合作是南洋理工学院办学优势之一

南洋理工学院特别注重与企业的联系,发扬“源于企业,用于企业”的办学精神。南洋理工学院的校企合作是多元化、多层次的合作,校企合作形式多样:有与政府部门、法定机构的合作(如与经发局、劳发局、资信局等的合作),有与工商协会的合作(用人单位),有与前沿技术领航企业的合作(如与微软)还有与研究所、大专学府的合作等。企业联系主要包括人员的借用,开发工业与科研项目,配合企业界的发展与需求和企业实习等活动。企业联系的主要目标是:培训和充实师资,提升学院的品质,利用外部资源,了解外部需求。学院各项目中心由企业无偿提供的最先进的设备,学院利用与政府良好的关系适时调整专业发展方向以适应新加坡产业调整的需要。

南洋理工学院校企合作立足于满足企业需求,围绕着企业需要什么、学校能提供什么、企业有什么困难,需要学校提供什么,如何满足企业的需求,什么时候满足等问题,与企业结伴而行,建立互信,实现校企融合。为了保证学生在企业实习的连续性,将学生分成二个批次的组合。这二个批次组合的课程是不一样的,到了下学期二个批次组合的课程对调,以此类推。新生入学第一学年和第二学年是专业基础课程的学习,第三年学生选择适合自己的专业进行专业培训、毕业项目及企业实习或海外实习。一、二年级的学生动手实践制作一些比较简单的产品,三年级的学生在老师指导下开发真实的企业项目。

与南洋理工学院保持固定合作关系的企业有三百余家,企业对学校开设的课程和学生的实践能力充分信任。12周的企业实习兼有学生试用功能。这种校企合作使得教师的知识和技能紧随企业的需要不断更新,做到了把最新的技术教给学生为企业服务。

学院实习与职业服务中心负责学生企业实习。学生企业实习不提倡学生自己寻找实习岗位,由学院统一安排。这样有利于企业招聘人才又使学院能及时了解企业生实习情况并对其进行跟踪指导。学院规定一名实习指导教师一般负责3名学生的实习指导工作。学生到企业上岗实习后学校任何部门不允许调动学生回校参加任何活动。学校所有的活动任务由另一半在校的学生承担。

二、南洋理工学院“无界化组织”理念是校企合作的基础

南洋理工学院双赢的校企合作源于学院内涵丰富的理念文化。

南洋理工学院创造性的形成了“无界化组织”理念将教学楼群建成“无界化”的整体。有多元化科技教学和项目开发的教学园区。在这个园区里包含信息科技和工程两条平行走廊,方便共同开发和分享信息资源。这样学院能更有效地配合企业及科技发展的需

要。在这里不同系部的学生与教职员通过项目和教学活动相互交流。培养了团队精神和跨项目的开发。强化了老师和学生的专业创新能力。我们接触到的每一位老师都对学院的办学定位、办学特色、学院优势了如指掌。他们对待工作的态度认真负责,一丝不苟,务实作风、敬业精神给人留下了极深刻的印象。学院理念文化得到了所有教职员工的认同。

三、南洋理工学院“教学工厂”是校企合作的核心

“教学工厂”理念是南洋理工学院最重要的办学理念与办学特色。学院将实际的企业环境引入到教学环境中。“教学工厂”中的一个重要环节就是项目。以项目为媒介,将理论知识与实践操作有机地结合在一起,学生在校学习期间,就像在一个大企业的各个部门中工作一样,学生在“教学工厂”所生产的产品是企业正在生产和销售的产品,各个程序也是企业真实场景的再现。南洋理工学院“教学工厂”是真正意义上的校企合作模式。

四、南洋理工学院“项目教学”是校企合作的关键

南洋理工学院“项目教学”理念是以“教学工厂”为平台,将实际的企业环境引入到教学环境中,将教学与企业完全融合在一起,使学校与企业紧密结合,将完整的工作过程引入教学,按照在企业的工作程序训练培养学生的职业能力。项目通常需要不同专业的老师和学生相互协作和配合才能完成。在完成项目中,老师和学生密切配合,共同解决企业所面临的问题。这样就能使学生所学的知识应用于实际环境中,直接面对市场研究问题和解决问题。始终把握市场的脉搏,使原有的知识和技能不断更新,有力地推动教学质量的提高。

五、南洋理工学院培养合格人才是校企合作的保障

南洋理工学院以专业精神为主线,培育具有良好沟通技巧、领导才能、社区服务意识、均衡发展、创新精神、国际思维等全面发展的学生。这些不仅需要通过知识和技能的学习来形成,更需要通过文化氛围潜移默化地熏陶。

南洋理工学院通过通识教育、心智培育、课外活动、讲座和工作坊、个人导师计划、整合的教学与学习环境给予学生全面的教育与学习体验,使学生能够应付未来的挑战。

六、对我国职业教育的启示

南洋理工学院在职业教育方面的成功是经过长期的探索不断完善才取得的,其许多办学理念我们可以借鉴的。首先明确办学宗旨,精确定位人才培养目标。职业学校的顶层设计是至关重要的,往往决定了学校的前进方向。开展校企合作是职业教育成功的根本所在。依靠行业,开拓多种渠道展开校企合作。加强校企合作,开展产学研结合是职业院校的必经之路。还要重视师资培训及教师能力提升。建立学校内部培训机制,采用师徒结对、同事互助、小组帮扶等方式,使老教师的经验得以传承,使新教师的能力水平得以发展。倡导无界化管理制度。对教师、教学资源、实训设备、信息咨询等方面的管理上要提倡无界化,强化部门与部门间的团队合作精神。无界化使得不同部门的人员与学生通过项目合作及教学活动进行交流,提高综合能力。

参考文献

- [1] 闫智勇,殷新红.新加坡南洋理工院校企合作内生策略[J].中国职业技术教育,2014(6):62-67.

作者简介:肖红(1972—),女,本科学历,实习处主任,主要研究方向:服装设计与工艺。